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ВОСЬМИЙ АПЕЛЯЦІЙНИЙ АДМІНІСТРАТИВНИЙ СУД

Н  А  К  А  З

04 березня 2020 року                                                                                   № 78-к/тв
м. Львів

Про визначення переможців конкурсу
на зайняття вакантних посад державної служби
Відповідно до статей 22, 28 Закону України «Про державну службу», п. 46 Положення про проведення конкурсів для призначення на посади державних службовців у судах, органах та установах системи правосуддя, затвердженого рішенням Вищої ради правосуддя 05.09.2017  № 2646/0/15-17 (у редакції рішення Вищої ради правосуддя від 26.11.2019 № 3162/0/15-19), за результатами проведеної співбесіди з кандидатами,
Н А К А З У Ю:  

1. Визначити переможцем конкурсу на зайняття вакантної посади державної служби у Восьмому апеляційному адміністративному суді:
-  керівника служби  судових розпорядників - Іванкова Остапа Орестовича із загальною кількістю 9,8 набраних балів;
- начальника відділу судової статистики та узагальнення судової практики - Кучму Діану Миколаївну із загальною кількістю 8,0 набраних балів;

- головного спеціаліста відділу організаційного забезпечення роботи суду та керівництва суду - Костюка Руслана Юрійовича із загальною кількістю 9,0 набраних балів;

- секретаря судового засідання відділу забезпечення роботи першої судової - Смолинця Андрія Васильовича із загальною кількістю 8,8 набраних балів;
- секретаря судового засідання відділу забезпечення роботи другої судової - Хомича Остапа Романовича із загальною кількістю 8,8 набраних балів;

- секретаря судового засідання відділу забезпечення роботи четвертої судової палати - Гавгун Софію Ростиславівну із загальною кількістю 9,0 набраних балів.


2. Відділу управління персоналом оприлюднити на Єдиному порталі вакансій державної служби Національного агентства України з питань державної служби та на офіційному веб-сайті Восьмого апеляційного адміністративного суду інформацію про результати конкурсу.
      3. Контроль за виконання цього наказу залишаю за собою.

                підстава: протокол конкурсної комісії № 1 від 17-19 лютого 2020 року.
Керівник апарату суду                      (п і д п и с)                        С. М. Пашковський
